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PRESIDENTE – DEPUTADO WANCLEY CARVALHO. 

 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO)  –  Invocando a proteção de 

Deus, e em nome do povo mato-grossense, declaro aberta esta Audiência Pública requerida pelo 

Deputado Wancley Carvalho, com o objetivo de debater o tema:  A política de conscientização do 

uso e abuso de bebidas alcoólicas no Estado de Mato Grosso.  

Convido para compor a Mesa o Tenente Coronel do Corpo de Bombeiros João 

Rainho Junior, neste ato representando o Secretário de Estado de Segurança Pública o Dr. Rogers 

(PALMAS), Dra. Daniela Silveira Maidel, Delegada Adjunta neste ato representando o Dr. Rogério 

Modelli, Diretor Geral (PALMAS), Ademar Torres de Almeida, investigador de Policia Civil, 

Gestor do convenio de “Bem com a Vida” da Polícia Civil (PALMAS), Dra. Jaqueline, Vice 

Presidente da comissão de saúde da OAB/MT (PALMAS), Dr. Gênison Brito Alves, Delegado da 

Polícia Civil e Coordenador da Polícia Comunitária (PALMAS), Coronel PM Sra. Zózima Dias do 

Santos, Coordenadora de Ações Preventivas da Secretaria de Estado de Segurança Pública 

(PALMAS), Sr. Elenice Masson, Coordenadora Educacional do programa Rede Cidadã, nesta ato 

representando o Tenente Coronel Nivaldo José de Arruda, Diretor do Programa Rede Cidadã 

(PALMAS), Sra. Laura Corrêa da Costa, investigadora da Policia Civil e coordenadora do Programa 

de “Cara Limpa com as Drogas” (PALMAS). 

Composta a mesa de honra convido a todos para em posição de respeito cantarmos o 

hino nacional brasileiro. 

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO NACIONAL BRASILEIRO) 

 O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO)  –  Registramos a  presença 

das autoridades...S/drm 

 

1110au02.drm 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) -...Registramos a presença das 

autoridades que gentilmente compareceram a esta audiência, o Dr. Bruno Barcelos, Delegado da 

Policia Civil;  Márcia Gomes Silva, Secretária Adjunta do Município de Poconé; Amâncio Gomes 

de Arruda, Diretor  integral  de atenção Básica da Secretaria Municipal de Saúde de Poconé; 

Morgana Moura, Presidente do Conselho Regional de Psicologia; Danilo Moraes, Diretor Executivo 

da FON;  agradecemos a presença de todos os membros da delegacia, especialmente do adolescente 
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do  Município de Várzea Grande; a presença dos membros da Secretaria Municipal de Cuiabá; 

também a todos os  conselheiros tutelares do  Município de Poconé; todos que estão presente aqui 

agradeço a presença. 

Quero aqui registrar que está sendo transmitido ao vivo pela TV Assembleia, 

certamente nós estamos tendo várias televisões de Cuiabá, Várzea Grande, Baixada Cuiabana, 

acompanhando esta Audiência Pública para poder estender ainda mais essa temática, esse assunto 

que iremos está conversando aqui. 

 Quero aqui dizer e agradecer primeiramente novamente que todos sejam bem 

vindo e vem vindas  a esta Casa de Leis, Assembleia  Legislativa local que deve e tem que ser 

discutido essas temáticas, esses problemas que nós temos em Mato Grosso, em nosso sociedade. 

 E dizer, para quem não sabe, eu também sou um profissional de segurança 

pública, eu sou investigador de policia, atuei durante quase oito anos na fronteira no Município de 

Pontes e Lacerda e naquele  momento ainda fui convido pelo Ademar, Dr  Gilson, está aqui também, 

pelo Ademar coordenador desse projeto  de bem convida, que na fui determinado pelo Delegado 

Regional José Emilio Gadioli, eu fui o  responsável por esse projeto na regional de Pontes e Lacerda, 

na época eu ainda não era Deputado, estava apenas na minha atribuição, enquanto investigador. 

 Eu fui responsável de realizar as palestras naquela região, sobre esse problema 

que nós temos principalmente relacionado ao uso de álcool na adolescência, como bem vai  ser 

explicado pelo Ademar, o palestrante, que os malefícios do álcool ao adolescente é bem pior do que 

no adulto, o adolescente está em formação, o adolescente está em processo de formação. Então, o 

álcool no  organismos do adolescente...s/lcb...       

 

1110au03.lcb 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) -...em processo de formação. 

Então, o álcool no organismo de um adolescente os efeitos são piores. E hoje com a mídia fazendo a 

propaganda das bebidas alcoólicas, as músicas que temos, toda essa cultura, parece que não causa 

mal nenhum o uso da bebida alcoólica. E o que nós temos constatado nas delegacias, nos conselhos 

tutelares, em todos os âmbitos que nós temos, infelizmente, o aumento de ocorrências envolvendo 

crianças e adolescentes. E uma das palestras que realizamos naquele município, na zona rural, 

quando você pergunta tanto para a criança e o adolescente numa sala de aula: Quem daqui já teve 

alguma experiência com bebida alcoólica”? É quase que assustador o tanto de adolescentes que 

erguem o braço, principalmente, crianças. Eu lembro um caso específico onde uma criança de cinco 

anos levantou o braço e falou que o avô dela havia oferecido pinga para ela, e ela tomou. Ela não 

gostou, mas o avô continuou a insistir porque estava achando bonito ver ela tomar pinga com cinco 

anos de idade. 

Então, essa é a cultura, infelizmente, e se não houver um contraponto para poder 

de maneira concreta em cima da realidade, em cima infelizmente de pessoas que estão passando dor 

por este motivo, nós temos que mostrar isso para a sociedade. Então, tem que ter um contraponto. E 

nós que estamos aqui cuidando diretamente, vamos colocar principalmente a questão dos 

adolescentes, que nós vemos essa realidade, os malefícios que é, nós não podemos nos calar e nós 

não podemos ficar de braços cruzados vendo isso acontecer. 

Quero aqui parabenizar a coordenadoria comunitária da Polícia Judiciária Civil 

pelo Programa de Bem com a Vida que já vem realizando desde todo esse tempo, a rede cidadã, a 

Secretaria de Segurança Pública, a OAB, todos aqui envolvidos, os conselhos tutelares que fazem 
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um trabalho fantástico, todos os envolvidos que têm tratado com muita seriedade e responsabilidade 

essa temática. 

Com muito prazer estamos aqui hoje realizando esta Audiência Pública para tratar 

com propriedade e, certamente, através desta Audiência Pública nós consolidarmos cada vez mais o 

combate a nível estadual do uso indevido de bebida alcoólica porque é proibido a venda ou 

consumo. Todos os estabelecimentos são proibidos, mas infelizmente isso é uma prática que 

acontece. 

Então, já vimos trabalhando sobre essa questão, e hoje aqui agradeço ao Dr. 

Ademar por ter solicitado... 

...s/asg... 

 

 

1110au04.asg 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) –...ao Dr. Ademar por ter 

solicitado esta Audiência Pública para que pudéssemos estar aqui, hoje, realizando. 

Caso alguém da plateia tenha o interesse de interpelar o palestrante, terá que fazer 

uma prévia inscrição junto ao cerimonial que estará coletando as informações.  

Eu quero convidar o palestrante, Sr. Ademar Torres, Investigador da Polícia Civil 

do Estado de Mato Grosso, Coordenador do Projeto “De Bem Com a Vida”, que disporá de vinte 

minutos para suas explanações, conforme preceitua o Regimento Interno da Assembleia Legislativa 

do Estado de Mato Grosso.  

Portanto, com a palavra, o Sr. Ademar Torres. 

O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA – Boa tarde a todos.  

Eu vou me posicionar no púlpito, precisarei fazer a projeção e precisarei de um 

microfone lá também. 

Já que eu tenho vinte minutos, eu quero agradecer o meu amigo e parceiro, 

Deputado Wancley Carvalho por ter oportunizado esse debate público aqui nesta Casa de Leis na 

Assembleia Legislativa. 

Drª Daniela, em seu nome cumprimento toda a Mesa e todos os colegas da 

segurança pública; meu amigo Neio e Dr. Bruno, em nome dos senhores eu cumprimento todo o 

auditório que está reunido aqui hoje no sentido de nós fazermos uma discussão acerca da proposição 

de uma minuta de uma política púbica estadual para a questão do álcool.  

 Então, vou apresentar aos senhores e eu tenho aqui algumas informações 

importantes.   

Vou ajudar o nosso amigo cinegrafista, vou fazer a projeção lá na tela bem rápida 

para que todos possam ver de algum modo o que nós estamos desenvolvendo no Estado de Mato 

Grosso.  

O Deputado Wancley Carvalho falou bem. Vou falar bem rápido o que é o Projeto 

“De Bem Com a Vida”. Este projeto foi criado no ano de 2010, é o projeto que é um convênio do 

Governo Federal com a Polícia Judiciária Civil do Estado de Mato Grosso e tem como objetivo 

principal fomentar ações no sentido da prevenção...s/dmm    

 

 

1110au05.dmm 
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O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA -...e tem como objetivo principal 

fomentar ações no sentido da prevenção do uso e abuso de bebida alcoólica por adolescentes. 

Então, o projeto vem acontecendo com financiamento do Governo Federal e 

execução por parte da Polícia Judiciária Civil de Mato Grosso. 

Eu quero começar apresentando aos senhores um levantamento feito juto ao 

Sistema de Registro de Ocorrências Policiais da Polícia Civil-SROP. Nós queremos retratar para 

vocês não só as ocorrências, mas algumas situações que vêm acontecendo no nosso Estado que estão 

acarretando severos danos para a sociedade. 

Então, o projeto, nós conseguimos fazer um comparativo do ano de 2012 até 

novembro de 2016. Olhem a infinidade de ilícitos que acontecem, mas são apenas crimes motivados 

pela questão do álcool. Existem situações, por exemplo, mortes, afogamentos que estão 

acontecendo, nós temos situações de adolescentes, aquilo que o Deputado Wancley Carvalho 

reportou, o apelo da publicidade tem feito com que adolescentes tenham feito uso de bebida 

alcoólica e isso vai acarretando a ele uma série de danos. Então, lá ao final, podemos ver nas 

consolidações dos dados que desde o ano de 2012 até os dias atuais, as ocorrências praticamente 

dobraram no Estado de Mato Grosso. Mas nós não viemos aqui apresentar números, estatísticas 

apenas. A Polícia Civil atua na parte da repressão, do ilícito, mas a Polícia também descobriu que 

ela precisa trabalhar na perspectiva da prevenção também. Por isso que ela tem os projetos sociais, o 

de Bem com a Vida, o qual eu assumo a gerência; a nossa colega Laura é do Programa de Cara 

Limpa Contra as Drogas, e nós chegamos à conclusão de que nós precisamos avançar, sobre tudo, na 

parte preventiva. E aí estamos convidando a sociedade para fazer esse debate. 

Deputado, nós queremos apresentar nesta Casa, de autoria do Deputado Wancley 

Carvalho, em cima daquilo que andamos produzindo, uma minuta de uma Política... 

...S/CAC 

 

1110au06.cac 

O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA - ... daquilo que andamos produzindo, 

uma minuta de uma Política Estadual do Álcool trazendo um debate iniciando esse debate nesta 

tarde de hoje para quem sabe conseguirmos no futuro consolidar uma política em nível de Estado. 

Mas por que uma política somente sobre a questão do álcool? Olha, nós não queremos uma política 

exclusivista, somente para a questão do álcool, de uma droga lícita. Nós queremos é envolver a 

sociedade num debate de que o álcool tem sido a porta de entrada para outras drogas mais perversas, 

mais danosas para a sociedade. 

Então, é nesse sentido que nós estamos preocupados. Eu pediria ajuda, agora, do 

Sr. Edemir para que ele fosse até o arquivo morto onde aparece lá em baixo a minuta. Já está lá, 

minimizado... Nós fazemos uma justificativa dessa proposição. A ideia de ter chamado o Conselho 

Tutelar, o Conselho Estadual sobre drogas, pessoas que militam nessa área da segurança pública e 

também em defesa da criança e do adolescente, é para apresentar a questão da política. Então, existe 

alguns estudos, existe os dados de Mato Grosso que eu passei a vocês, mas o que eu quero deixar 

bem claro que essa política não deve ser estadocêntrica, ou seja, de cima para baixo, mas que 

possamos ter de algum modo a participação do debate público. Por isso foi importante convidar 

todos para discutirmos essa política. Essa política partiu do Ademar? Não. Só do Deputado Estadual 

Wancley Carvalho? Também não. Ela é de interesse público. Então, por isso, que algum de vocês 
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tem em mãos a minuta, a proposição. E hoje inicia-se esse debate dessa minuta e vocês levarão para 

os seus conselhos para debater com seus colegas e em outros momentos vamos conseguir trazer para 

esta Casa de Leis para que seja levado à votação uma política estadual. A ideia é essa. 

Então, a política não é exclusivista, não vem de cima para baixo, ela nasce de uma 

construção que é coletiva. A ideia é essa. Indo adiante, eu quero mostrar a vocês os estudos sobre as 

bebidas alcoólicas. Tem um levantamento que vocês podem dispor desse documento que tem em 

mãos. Hoje temos dados levantados por outros organismos de que o álcool tem agravado a situação 

da nossa... 

s/tmr 

1110au07.tmr 
 

O O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA – ... de que o álcool tem agravado a 

situação da nossa sociedade.  

O INSS, por exemplo, diagnosticou  que aumentou o número de segurados que 

passaram a receber licenças, dispensas do trabalho por conta do consumo da bebida alcoólica.  

Descobriu-se também a Organização da Saúde que o número de jovens portadoras 

do vírus HIV aumentou muito em nosso país. Se deve tão-somente ao álcool? Não. Mas a bebida 

alcoólica potencializa essa questão. Então, ontem, vimos uma matéria sobre a questão do número de 

adolescentes contagiadas pela sífilis. Crianças que estão nascendo com má formação congênita, 

crianças que têm problema de  cegueira e outros danos para o resto de suas vidas. Então, o que o 

jovem tem feito hoje? O apelo publicitário é muito forte.  

A publicidade da bebida alcoólica é perversa e de algum modo influencia esses 

jovens que estão passando por esse período de amadurecimento pessoal. Então, a ideia  é nós 

avançarmos nessa política.  

Edmir, eu pediria que adiante mais um pouco, porque eu quero falar um pouquinho 

sobre a política nacional do álcool. 

Se você poder abrir esse arquivo aqui embaixo. Nós temos aqui a política nacional. 

Ela foi criada pelo Governo Federal no Decreto de maio de 2007. 

A política nacional tem algumas diretrizes. E ela é exclusiva para a questão do 

álcool mesmo. O que nós podemos ver pela ementa da política vai aprovar o quê? Uma política 

nacional sobre o álcool e dispor sobre medidas para redução ao uso indevido de álcool e a sua 

associação à violência. E se nós formos avançando no corpo dessa política, Edmir, pode ir adiante.  

O anexo I trata do objetivo da política, a política nacional. Qual é o objetivo dela? 

São princípios fundamentais que sustentam estratégias para o quê? O enfrentamento coletivo aos 

problemas relacionados ao consumo de álcool, contemplando que a intersetorialidade. Então, neste 

sentido estendemos o convite aos conselhos, às pessoas que atuam que são legitimadas para 

trabalhar em defesa dos direitos da criança, da mulher, do idoso. Enfim, para que pudessem construir 

conosco essa política. Ou seja, a política nacional já preconiza isso.  

Então, indo mais adiante dos objetivos. Ela traz o conceito e as diretrizes.  

Diretriz I - para vocês terem uma ideia - é promover a interação entre o Governo e 

a sociedade em todos os seus segmentos. Claro, essa é a ideia da política estadual.  

A Diretriz II - estabelecer ações descentralizadas e autônomas da gestão e 

execução na esfera estadual, municipal e distrital. Ou seja, política nacional já nos remete que no 

Estado deva também existir uma política  estadual. Então, indo mais adiante. Vamos conhecer mais 
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um pouquinho da política, vamos ver lá depois das diretrizes, que são muitas, e vocês têm o 

documento.  

O Anexo II traz o conjunto de medidas que foi regulamentado para prevenir os 

danos à saúde, à vida bem como a situação de violência e criminalidade.  

Então, para vocês terem a ideia que o uso prejudicial de bebidas alcoólicas já 

acomete a população brasileira.  

E quais foram essas medidas?  

Primeira coisa. Publicar o diagnóstico sobre o consumo. Depois, apoiar a pesquisa. 

Nós temos que fazer estudo sobre o que vem acontecendo. A questão da propaganda de bebida. O 

apelo é muito forte.  

No Estado nós não temos nenhuma campanha do Estado que remete a questão da 

vedação da bebida, da orientação da sensibilização, nós temos que pensar isso em nível de Estado. 

Vamos mais adiante. 

Incentivar a regulamentação e o monitoramente da fiscalização da propaganda e 

publicidade de bebidas. 

O item III referente ao tratamento e a reinserção social de usuários e dependentes 

do álcool. Vocês têm alguém da área da saúde aqui também. A nossa amiga Márcia, do Município 

de Poconé, que trabalha lá no Núcleo da Saúde da Família. Fizemos uma parceria com eles. Então, 

quanto de problemas que chegam lá para Márcia alusivos à questão do uso e abuso da bebida 

alcoólica. Então, o problema é muito sério. 

Então, existe uma política nacional.  

E nós precisamos, Deputado Wancley Carvalho e sociedade, pensar em refletir em 

uma política estadual, mas ela deve ser construída por todos nós. Não adianta individualmente cada 

um trabalhando em ilha e garantir que essa política saia.  Então, indo para a nossa minuta, o que nós 

fizemos, Ademir, lá no arquivo do Word lá embaixo.  

A propositura pode ir adiante. Lá no Anexo I, nós vamos apresentar a política 

estadual do álcool. Esse Anexo o objetivo é similar ao objetivo .../cms 

 

1110au008.cms 

O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA – ...o objetivo é similar ao objetivo 

preconizado pela política nacional. 

E aí o que é que foi feito? Vocês irão falar assim: “Olha, Ademar, você foi lá e deu 

com ctrl c um ctrl v?”. Não. Nós seguimos as diretrizes da política nacional, mas não quer dizer que 

está pronta e formatada. É necessário que haja este debate público porque cada um de vocês da 

sociedade sabem a realidade, a Márcia sabe o que se passa lá em Poconé nos Núcleos da Saúde da 

Família; a Regina sabe o que acontece lá no Conselho Tutelar; e as meninas que trabalham no 

Núcleo de Atendimento de Defesa dos Adolescentes em Conflito com a Lei em Várzea Grande, 

sabem das demandas que elas têm e os problemas da questão do álcool. 

Então, queremos construir coletivamente essa política exaustivamente, Deputado 

Wancley Carvalho, podemos levar para a região de Pontes e Lacerda, para o norte do Estado, enfim, 

fazer esse debate público em todo Estado e ao final termos uma política pronta e formatada, para que 

esta Casa de Leis possa levar ao Executivo, a idéia é essa. 
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Aí indo mais adiante, vocês podem ver que depois dos objetivos tem a parte da 

informação, proteção da população quanto ao consumo de álcool, é um outro capítulo importante 

dentro dessa política. 

Indo mais adiante, o conceito da bebida alcoólica é similar ao que o governo 

federal instituiu. Então, os índices são idênticos ao índice nacional. 

E quais são as diretrizes, aí temos que pensar, quais são as diretrizes definidas 

nessa política estadual? Essas diretrizes apontadas começam, primeiro, em promover a interação 

entre Governo e sociedade. Então, essa política já começa a ser construída com este debate, a 

sociedade e o governo. 

É importante que estejam nessas nossas audiências públicas, ser estendido o 

convite para a questão do comércio, setor produtivo, os serviços e as Organizações Não 

Governamentais. É esse o debate que temos que fazer. 

Indo mais adiante, esses que já estão em vermelhinho aí, são contribuições de 

colegas, em conversas com o amigo Néio, ele falou assim: “Não Ademar, olha, eu estou lá, está lá no 

COESD”, ele teve uma contribuição muito boa no processo de formatação dessa política. 

Então, vamos construindo esse documento, mas ele precisa que todos tenham 

conhecimento para que possamos chegar em um denominador comum. 

Indo mais adiante para finalizar essa questão da política, vamos mais adiante, 

Edemir, todas essas diretrizes, vocês têm documentos, aí teremos o Anexo II, que quais são os 

conjuntos de medidas que foram identificados para prevenir os danos a saúde e a vida... 

...s/nns... 
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O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA - ... medidas que foram identificados 

para prevenir os danos à saúde e à vida, bem como situações de violência e criminalidade associados 

ao uso prejudicial de bebidas alcoólicas na população mato-grossense.  

Primeiro, temos que pensar em fazer este diagnóstico sobre o consumo de bebidas 

alcoólicas no nosso Estado. Temos que ter esses dados estatísticos, o Edimir volta lá nos dados 

estatísticos, Edimir, isso, lá no Excel, vai lá.  

Assim não temos que estar preocupados tão somente com os dados, mas é com os 

desdobramentos de que isto acontece. Fui até questionado. Falaram: “Mas, por que tal período foi 

maior ou menor? Houve a fiscalização ou não houve?”  

Temos que pensar e refletir que estes números impactam a sociedade e são, ao 

nosso ver, epidemiológicos, o resultado, na folha de vocês, estão os dados apenas até 2015, ontem 

nó conseguimos o levantamento do ano de 2016. Leva até o final Edimir só para vermos.  

Temos em 2016, até o momento antes das festas de fim de ano, já 7559 

ocorrências somente de motivação álcool. Olha, por isso que não vamos discutir as estatísticas, por 

que este é um número oficial? É oficial porque saiu do sistema do registro de ocorrência, mas vocês 

acreditam que são só apenas estas 7559 ocorrências? Não. Existe a questão da subnotificação, da 

cifra negra, ou seja, aquelas pessoas que falaram que não vai dar nada mesmo, eu não vou registrar. 

Não é isso?  

A nossa preocupação é que este número é maior e você imagina que estas 7559 

ocorrências, houve o agente, aquele que estava sobre o efeito do álcool, causou algum tipo de dano e 
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isso impactou terceiros também. Pega-se este número e duplica, já temos um quadro de praticamente 

uma epidemia dentro do nosso Estado, sem contar os desdobramentos disso.  

Temos que estar atentos a isso Senhores, por isso que foram chamados aqui, os 

Conselhos, a sociedade civil para fazer este debate.  

O que precisamos fazer para o Estado de Mato Grosso? Pesquisamos também não 

há em nenhum outro Estado da federação, Deputado Wancley Carvalho, uma política exclusiva para 

o álcool.  

E por que a gente está falando de exclusiva? Porque eu fui pesquisar e procurar 

profissionais da área, em consulta a um médico psiquiatra que há vinte anos atua neste meio, falou 

assim: “É preciso dividir... 

S/ rof 

 

 

1110au010.rof 

O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA –...é preciso dividir o lícito do ilícito,  

se queremos diminuir as ocorrências com as drogas ilícitas, temos que começar uma politica voltada 

tão somente para a questão do álcool. 

O álcool está fácil, é acessível. Como a policia vai agir frente a algo que é lícito? 

Fazer a Repressão? É somente no momento que aquilo se transforma em um ilícito. Então veja só, 

dentro do ambiente da casa, da família, do lar, como que a polícia vai impedir que o pai sirva bebida 

alcoólica para o seu filho? Não tem como.  

Temos que criar um processo de sensibilização por meio das escolas, na família, 

nas igrejas e este movimento tem que partir de todos nós aqui da sociedade. Não adianta virmos aqui 

todo ano apresentar novos dados e isso está se repetindo sucessivas vezes. 

Ideia é esta, de todos tomarem conhecimento desta minuta, de nós levarmos este 

debate público, eu sei que tem colegas aqui que irão contribuir neste processo e que tem experiência 

na atuação da defesa, sobre tudo da criança e dos adolescentes, para nós alinharmos esta pesquisa e 

futuramente termos e deixar um legado para a sociedade do nosso Estado. A sociedade de Mato 

Grosso se preocupa com as futuras gerações.  

É esta a ideia, não sei se extrapolei no tempo, mas este é um desejo pessoal, 

profissional e agora institucional, porque nós trazemos a público esta nossa preocupação. O 

Deputado Wancley foi uma das pessoas que atuaram no projeto “De bem com a vida” de maneira 

mais completa. Lá em Pontes e Lacerda, o Deputado conseguiu realizar palestras, fez fiscalizações 

em parceria com a Polícia Rodoviária Federal, realizou as Audiências Públicas, ou seja, ele 

potencializou todas as ações do projeto na região de Pontes e Lacerda. 

Então, hoje nós temos a condição de tê-lo como grande aliado Deputado, no 

sentido de nós levarmos adiante uma política e de fortalecer sobretudo com a participação da 

sociedade, para nós construirmos algo que vai contribuir de maneira integral.  

Era esta a nossa participação. Eu agradeço a todos disporem do tempo dos 

senhores em estar aqui frente a este debate. 

Obrigado a todos (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) -  convido para fazer o uso da 

palavra a Dra. Daniela Silveira Maidel, Delegada Geral Adjunta da Polícia Judiciária Civil...S/lcb 
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A SRª DANIELA -...Boa tarde a todos! 

Queria cumprimentar a Mesa na figura do Deputado Wancley Carvalho e a todos 

os demais. 

Depois de uma explanação feita pelo Ademar que é uma pessoa que se dedica há 

anos, diariamente tentando trazer conhecimento e trazer ideias para enfrentarmos esse problema que 

é bastante difícil falar. Mas vamos lá. 

O álcool é a causa de aproximadamente oitenta mil mortes por ano no continente 

americano. E o Brasil ocupa a triste quinta colocação no ranking dos países que mais têm óbitos 

causados pelo álcool. 

Dados de uma pesquisa recente apontam que a cada trinta e seis horas um jovem 

brasileiro morre de intoxicação aguda por álcool ou outras complicações decorrentes da ingestão 

exagerada de bebida alcoólica. 

Dados da Coordenadoria de Estatística e Análise Criminal da nossa Secretaria 

apontam que os principais crimes ocorridos em Mato Grosso são decorrentes do uso abusivo do 

álcool. 

E é neste contesto que nós vamos discutir essa tarde o Plano Estadual sobre o 

álcool, sobre o uso indevido de álcool, de abuso. 

Nós temos que ter claro também nessa discussão que segurança pública ela não se 

faz exclusivamente com polícia. A segurança pública é a composição de vários fatores. Discutir o 

abuso, o uso exagerado do álcool é uma questão de segurança pública. 

Então, o que vai se discutir nesta tarde é um assunto que impacta diretamente a 

segurança pública. Eu tenho certeza que todos os senhores que estão aqui, que se comprometeram a 

vir aqui tenha essa preocupação. 

Vou encerrar a minha fala por aqui, quero agradecer o Deputado por abrir este 

espaço, por trazer... 

...s/asg... 

 

1110au012.cac 

A SRª DANIELA - ... esse espaço, por trazer esse tema. A discussão é 

importantíssima, a Polícia Civil é parceira, se preocupa com isso. E quero parabenizar o Sr. Ademar 

que desde 2008, não é Sr. Ademar? Está trabalhando dia a dia e a coordenadoria da Polícia 

Comunitária e da Polícia Civil como um todo, mas nós sabemos do seu esforço e vamos trabalhar 

juntos como nós pudermos para que esse plano siga em frente e ganhe a dimensão necessária, que 

espalhemo-lo por todo Estado  e daí contamos com o apoio do Deputado. Está bom? Muito 

obrigada. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Obrigado, Drª Daniela. 

Quero convidar Coronel PM Zózima Dias dos Santos, coordenadora de ações 

preventivas da Secretaria de Estado de Segurança Pública para fazer uso da palavra. 

A SRª ZÓZIMA DIAS DOS SANTOS – Boa tarde a todos os presentes, em 

especial ao nosso Deputado Estadual Wancley Carvalho pela oportunidade de permitir a discussão 

desse tema de tão relevância, de tanta relevância para a sociedade. 
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Queremos dizer, senhores, que precisamos, sim, discutir e despertar na nossa 

sociedade o quanto o álcool é prejudicial. Parece tão comum as propagandas na televisão 

diariamente. É comum comemorar aniversário de criança de um ano de idade, de dois anos de idade 

regada à cerveja. Então essa cultura do álcool é como aquela história que ouvimos sempre: 

“acontece com os outros, mas não acontece comigo. Então, eu posso tomar cerveja, eu posso pedir 

para o meu filho comprar cerveja para mim no bar, porque comigo nada vai acontecer.”. Até 

enquanto ele o alguém é atropelado, ou alguém na família sofre um acidente de trânsito em 

decorrência do álcool, aí sim, aí o álcool passa a ser problema.  

Então, temos que despertar, sim, na sociedade essa questão do quanto o álcool é 

prejudicial e não pode ser combatida, prevenida apenas na repressão. Ela começa, sim, na prevenção, 

na família. A família é fundamental. É importante e eu tenho um trabalho que vemos sempre 

desenvolvendo na área da prevenção. E desde novembro de 2000, com o Sr. Neio Lucio Monteiro de 

Lima discutindo o trabalho...   

s/tmr 

1110au13.tmr 

A SRª ZÓZIMA DIAS DOS SANTOS –... desde de 2000 com o Néio discutindo 

trabalho, ações e prevenção, quando eu conheci o Néio, ele falou Escola de Paz. E naquela época foi 

a primeira vez que eu ouvi falar alguém falar em Escola de Paz. Eu falei: Escola de Paz? Hoje isso é 

necessário. Mas não para quando ele já é filho, acho que ele deveria ser inserido quando ele vai 

casar.  

Hoje na igreja, quando as pessoas vão casar, faz um curso de noivo pelas igrejas 

para falar da importância do casamento. E acho tão importante buscar essa sociedade, que é a igreja, 

e trazer essas pessoa que vão casar, que ali estão cheio de amor um pelo outro, e, às vezes, é uma 

questão de tempo está um querendo matar o outro. Isso acontece, vem  separação. Os filhos se 

perdem no meio disso tudo, para dizer para eles o que eles não devem fazer, permitir na relação 

entre os dois, que é a proteção dos filhos que eles devem zelar pela proteção. Então, nós precisamos, 

senhores, sim, de Audiências Públicas, não só aqui na Assembleia Legislativa, mas também onde 

existem grupos organizados, nas empresas. 

As pessoas saem do seu trabalho e vão para o Happy Hour. Do Happy Hour, vão 

para casa. Então, é muito sério isso. É  necessário que discutamos, sim, que cria grupo de trabalho. 

Eu quero parabenizar Vossa Excelência, porque eu tenho uma consideração, uma 

admiração por Vossa Excelência, pela sua luta, nós sabemos o quanto é ... É a Polícia Civil, porque 

Vossa Excelência representa a instituição. E a sociedade quer que a segurança pública resolva os 

problemas de violência e criminalidade. O problema de violência e criminalidade vai resolver, sim, 

com a polícia, mas principalmente com a família e com cada cidadão consciente de que se ele beber, 

ele não dirige; e se ele dirige, ele não bebe. Que ele ao educar o seu filho ele demonstre que a bebida 

não deva fazer parte da vida dele. Isso é uma questão de educação. É difícil hoje nós, segurança 

pública, querer amenizar essa situação. Porque o álcool interfere no acidente de trânsito, interfere 

nas relações familiares. Quem é que não tem um parente com problemas sérios de separação, de 

desorganização na família por problema do álcool. 

Como a Doutora Daniela já disse aqui. As ocorrências nos bares que acontecem ... 

Colega bebendo se desentende e mata o outro. Então, é isso que nós precisamos. Mas mais do que 

tudo dizer para cada cidadão, para cada pai, para cada mãe, que o que está acontecendo na sociedade 

a família é responsável. Obrigada a todos! (PALMAS) 
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O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Muito obrigado, Tenente-

Coronel Zózima../nns 

 

 

1110au14.nns 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) - ... Muito obrigado Tenente-

Coronel Zózima Dias dos Santos.  

Convido agora para poder fazer a sua contribuição, o Tenente-Coronel do Corpo 

de Bombeiros, João Raimundo Junior, neste ato representando o Secretário de Segurança Pública, 

Dr. Roger Elizandro Jarbas. 

O SR. JOÃO RAIMUNDO JUNIOR – Quero cumprimentar a mesa, na pessoa do 

Exm° Sr. o Deputado Wancley Carvalho, a todos os componentes e a cada um das Srªs e Srs. do 

auditório.  

Uma pergunta a lançar. Quem não tem, pelo menos um caso, na família, vizinho 

que se envolveu ou ficou comprometido por causa de abuso de ingestão de bebida alcoólica? 

 Reflitam. Se formos fazer uma enquete aqui agora, 100%.  

Todos temos um caso a contar negativo que com o pesar que os fez, a vergonha, 

podemos abrir o coração e contar um caso negativo por causa de abuso de ingestão de bebida 

alcoólica, foi muito bem falado, a procura de hoje em dia, não vamos tomar... o famoso happy hour, 

só que ninguém fala, ou muito pouca gente fala do motorista companheiro, se do grupo quem perde 

na purrinha é o que vai dirigir, é o que não vai beber. Difícil ver isso não é?  

Passamos, às vezes, fazendo aquela Operações de Lei Seca da Secretaria de Estado 

de Segurança Pública, invariavelmente, mesa de oito, os oitos estão ingerindo bebida alcoólica e é o 

cenário comum das noites e madrugadas, não só de Cuiabá, Várzea Grande, nem só de Mato Grosso, 

não só Brasil, mas vamos tratar do Mato Grosso.  

O papel deste Tenente-Coronel que está, temporariamente, respondendo pela 

Secretaria Adjunta de Integração Operacional e que neste ato está representando o Secretário 

Roger... 

S/ rof 

 

 

1110au015.rof 

O SR. JOÃO RAINHO JÚNIOR  –...neste ato esta representando o Secretário  

Rogers, Secretário de Estado de Segurança Pública, nós temos a fala da SESP, que nós somos 

parceiros sim, sempre fomos, continuamos sendo e vamos apoiar este trabalho, seja polícia militar, 

no seu batalhão de transito e operações integradas de Lei Seca, seja corpo de bombeiros, 

infelizmente atendendo as consequências negativas do abuso de álcool, tendo que tirar ferragem de 

pessoas para liberar e levar para o pronto Socorro, seja a Policia Civil não só na Lei Seca, mas 

também com a delegacia de trânsito, a Politec, tendo que fazer as perícias, das consequências 

negativas, o DETRAN com a  sua escola Pública de Transito, é uma grande parceira, está desde já a 

disposição, enfim, além dos programas, programas sociais, dos integrantes da SESP, tem o, vou 

puxar a brasa para a minha sardinha, o Projeto social Bombeiro do Futuro, que também é parceiro, 

da mesma forma pega as crianças e dá ocupação, dá cidadania, da civismo, mostra o civismo, o amor 

pela pátria, hinos e canções, enfim, aquele “b” a “ba” do civismo, aquilo que perdemos, quando 
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deixamos de ter a Educação Moral e Cívica, a saudosa matéria Educação Moral e Cívica, enfim serei 

breve. 

A SESP está ombro a ombro com este trabalho, com a Assembleia Legislativa, 

este trabalho que o Ademar está encaminhando, pode contar conosco, já está a Policia Civil, Policia 

Militar, enfim, sociedade em geral pode continuar contando com a SESP a qualquer momento. 

Muito obrigado pela oportunidade. Boa tarde (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) -  Quero agradecer a presença 

do Heitor Reis, Presidente da Associação dos Familiares Vítimas de Violência de Mato Grosso. 

Inscrições da Plateia. Quero convidar para fazer uso da palavra a Sra. Eunice 

Teodora 

A SRA. EUNICE TEODORA -  Boa tarde a todos, cumprimento a Mesa e as 

autoridades aqui presentes na pessoa do Deputado Wancley Carvalho, presidente desta Audiência 

Pública ...S/drm 

 

1110au16.drm 

A SRª EUNICE TEODORO-... Presidente desta Audiência Pública, cumprimento 

a plenária na pessoa do meu amigo de Poconé  Amâncio. 

Quero aqui fazer uso a palavra não como  psicóloga do sistema penitenciário tem 

como técnico da Superintendência Estadual de Políticas Sobre Drogas, mas quero fazer uso da 

palavra e faço questão de falar enquanto cidadã, enquanto  cidadã posso expor meus  pensamentos e 

minhas ideias. 

Bom, eu gostaria de fazer um questionamento e algumas  reflexões. Primeiro 

questionamento nós vimos aqui dados  apresentando pelo Ademar da Policia Civil, vimos também 

os dados no noticiário que o consumo do álcool está  vinculado ao acidente de carros,  a violência 

domestica, a violência urbana, causa dependência química, é  porta de entrada para drogas ilícitas. O 

consumo de álcool faz milhares de vitimas de alta e media complexidade gera custos orçamentários, 

custos públicos de alta e media complexidade, principalmente na saúde, segurança pública, 

judiciário e também no sistema penitenciário. 

Então, levando em consideração isso, dizer os prejuízos  e custos emocionais numa 

família que tem  seu ente querido que perdeu parte do corpo ou até mesmo levado  morte, num 

acidente  de trânsito vitima de alguém dirigindo embriagado, então  isso é um custo que nós não 

podemos nem mensurar.  

Então, levando tudo isso em consideração, Deputado, manchetes, noticias de sites, 

dizendo que o Estado R$ 2,439 bilhões em 2017, isso proveniente de renuncia fiscal de setores 

como, por exemplo, de bebidas, que vai deixar de pagar o Estado R$ 319,121 milhões em 2017. 

 Então, lembrando do prejuízo,  que esse consumo trás, como que o Estado abre 

mão dessas renuncias fiscais. Essa noticia é julho, e nós temos outra mais recente de outubro,  dia 24 

de outubro do site Folhamax dizendo: “projeto reduz ICMS para cosméticos e bebidas em Mato 

Grosso.A Assembleia Legislativa deve aprovar ainda nesta semana o projeto de lei de autoria do 

governo do Estado que baixa de 35% para 25% a alíquota do Imposto sobre Circulação de bebidas 

alcoólicas” ou seja, o que dá bastante prejuízo para o Estado  nós vamos  deixar de arrecada e ainda  

projeto de lei tramitando no dia 24 e diz que no  diz que no dia 25 seria votado pela  segunda vez em 

plenária, vinte  25 de outubro, ou  já votou, não sei, mas  que a proposta chegou ao parlamento na 
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semana passada e já passou Comissão de Constituição, Justiça e Redação, agora está sob análise da 

comissão de Fiscalização Acompanhamento da Execução Orçamentária...s/lcb... 
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A SRª. EUNICE TEODORO -...e agora está sob análise da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

E aqui a alegação é que o setor, ou seja, os empresários do setor se queixam da 

queda das vendas do produto. Então, é uma alegação que eles justificam que temos que reduzir os 

impostos da bebida alcoólica porque o setor empresarial teve prejuízos. Aí eu não sei se os prejuízos 

empresariais devem sobrepor os prejuízos da sociedade. Se isso é um desejo dos empresários ou um 

desejo da sociedade? A sociedade foi questionada se ela aprova essa redução de impostos? Bom, 

esse é um questionamento. 

(NESTE MOMENTO A PLATEIA MANIFESTA-SE COM PALMAS) 

A SRª EUNICE TEODORO – A segunda aqui, é bem até uma proposta, uma 

reflexão, é sobre a maior fiscalização da Lei Seca. Existe lei, tem a lei, mas ela precisa ter mais rigor 

e ser também mais fiscalizada, a Lei Seca e também a Lei 13116/1, que é a Lei que criminaliza a 

venda, fornecimento, mistura, entrega de bebida alcoólica para menores. Existe a lei, mas nós vemos 

dados mostrando aqui, inclusive, a Organização Mundial de Saúde aponta que essa substância ou 

álcool ela é mais consumida entre crianças e adolescentes, e a idade no Brasil para o primeiro uso é 

de doze anos. 

Então, nós vemos que essa faixa etária são as que estão mais em risco. E existe 

uma lei que proíbe, que criminaliza a entrega, a venda para menor. Mas o que nós vemos hoje em 

dia são as crianças utilizando, e isso foi mostrado no levantamento nacional sobre o consumo de 

drogas que, inclusive, está no material que vocês entregaram agora há pouco, dizendo que quarenta e 

quatro por cento das crianças, os estudantes do ensino fundamental e médio das vinte e sete capitais 

já fizeram o uso de álcool. Quase cinquenta por cento, então, das nossas crianças que estão na 

escola, segundo esse levantamento, já fizeram o uso. 

Então, pensando em crianças que deveriam estar em ambiente escolar, a proposta 

em investimento em prevenção primária em parceria com educação. Não vi aqui representante da 

educação. Não podemos falar em prevenção e esquecer da educação. Ela é o foco principal, porque 

nessa faixa etária onde o ambiente que a criança deve estar é na escola. Então, a educação é uma 

parceira de primeira mão. Precisamos chamar também para esse debate. Lembrando que precisamos 

colocar... nós ouvimos falar em investimento, em repressão, em tratamento, o que é preciso também, 

mas devemos colocar a prevenção como prioridade e lembrar que a prevenção é o fortalecimento dos 

fatores de proteção e diminuição dos fatores de risco social. Precisamos de políticas públicas que 

fortaleçam a família, a escola, e que verdadeiramente proteja a criança e o adolescente. Lembrando 

que a prevenção também deve ser focada na promoção que busca desenvolver um desenvolvimento 

seguro e saudável da criança e adolescentes para que eles percebam suas potencialidades, seus 

talentos, suas habilidades de convivência, identificação de sentimentos, identificação de conflitos e 

tomadas de decisões. 

E terceiro, investimento na prevenção secundária através de uma metodologia que 

tem dado muito certo... 
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A SRª EUNICE TEODORO –...através de uma metodologia que tem dado muito 

certo e o SENAD tem mostrado isso, que é da intervenção breve.  

Através de uma pesquisa, o SENAD mostrou que a cada um dólar investido nessa 

modalidade, economiza 4,3 dólares. Então, a cada um dólar investido em prevenção secundária, se 

economiza 4,3 dólares. E isso falando só em questão de saúde, sem agregar aqui os aparelhos de 

segurança, os aparelhos judiciários. Então, aí essa economia seria muito maior.  

Eu encerro aqui apelando para que nós possamos colocar a prevenção em primeiro 

lugar, como sugere as diretrizes nacionais e internacionais de políticas sobre drogas, pois prevenir é 

mais barato e ao longo prazo é mais eficaz. (PALMAS)  

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Parabéns pela fala.  

Eu quero comunicar que realmente foi enviado para a Assembleia Legislativa esse 

Projeto de Lei onde foi aprovado aqui na Assembleia Legislativa. Realmente, fazendo uma reflexão 

e uma análise... Trouxe para reflexão e por isso da importância das Audiências Públicas porque nós 

viemos aqui para corrigir distorções e fazer essas correções.  

Nós estaremos debruçando novamente sobre essa temática para podermos também 

fazer as legislações porque a prevenção vem também para combater no caso a diminuição da venda 

da bebida alcoólica.  

É correto o seu posicionamento.  

Eu estarei novamente reiterando para trabalharmos isso novamente. 

Parabéns pela colocação e cobrança. 

Com a palavra, a Srª Morgana Moura, Presidente do Conselho Regional de 

Psicologia. 

 A SRª MORGANA MOURA – Boa tarde a todos os presentes nesta Assembleia 

Legislativa. 

Talvez a minha fala em certa medida se torne um pouco redundante com o que 

nossa colega psicóloga Eunice acabou de colocar, muito bem colocado também, que é justamente 

pensar as estratégias de enfrentamento.  

Vamos pensar nesse discurso bélico de enfrentamento à redução de um consumo 

na mesma medida em que nós temos um plenário que estimula a venda da substância. Então, fica 

meio paradoxal isso aí.  

Portanto, pensar talvez em uma política voltada para redução do consumo talvez 

não seja a principal estratégia que nós devemos colocar em pauta ou alguma estratégia colocada em 

pauta.  

Então, foi bem colocado pela Eunice com relação às estratégias de prevenção que é 

o que...s/dmm 
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A SRª MORGANA MOURA -...com relação às estratégias de prevenção que é o 

que vemos nos nossos relatórios atuais, principalmente quando entendemos que o álcool não é porta 
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de entrada das drogas, mas ele é a principal droga, é a droga mais nociva com relação até mesmo às 

substâncias que são ilícitas. Então, ele não é somente porta de entrada, ele é a droga mais nociva que 

existe atualmente. 

A lógica de um enfrentamento eu acho muito delicada, colocando aqui 

principalmente enquanto profissional, porque quando nos respaldamos para um discurso bélico, 

vimos que as experiências anteriores não fizeram muito sucesso. Se pensarmos estratégia de lei seca 

implantada por Nixon, na década de 20, 30, nos Estados Unidos, nós só tivemos um aumento da 

violência e do tráfico significativamente. Em que medida essas estratégias, às vezes são colocadas 

nos nossos discursos ou nos nossos planos. Será que é viável outra vez trazer isso também para os 

nossos planos? Isso é só uma forma para refletirmos. 

O meu questionamento para a Mesa, para os propositores... a princípio, antes de 

fazer o meu questionamento eu gostaria de parabenizar pela proposta, porque geralmente quando 

vimos tratar dos discursos com relação ao uso de substâncias, vemos um foco muito incisivo com 

relação à substâncias ilícitas e ao controle da redução do consumo, de um modelo bem proibicionista 

em fazer essa convocação para uma substância que é cotidiana nossa, eu vejo isso como algo 

louvável. Mas justamente pensando esse espaço como espaço de construção coletiva, como essa 

proposição sendo colocada aberta para a Audiência Pública, eu fiquei com questionamento com 

relação a onde estão as outras instâncias que de fato poderiam colaborar na elaboração desse 

projeto? Considerando que o projeto, eu fiz uma leitura breve do projeto que foi passado para nós, e 

ele tem todo um discurso voltado para intersetorialidade, transversalidade, como pensar esses 

múltiplos agentes. Aí eu pergunto: onde estão, por exemplo, os representantes do Conselho Estadual 

em Defesa do Direito da Criança e do Adolescente? Onde estão os representantes da Saúde do 

Estado? Ou do SUAS? Da SETAS? Onde estão esses representantes já que estamos falando de uma 

política que ela é transversal, que ela se da de uma forma intersetorial? Gostaria de saber por parte 

da composição, ou mesmo do próprio Presidente da Audiência Pública se houve essa interlocução, 

esse atravessamento com esses demais agentes para se pensar essa proposta de política (PALMAS). 

O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA – Eu parabenizo a colega por essa 

provocação e é uma provocação bastante positiva... 

...S/CAC 
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O SR. ADEMAR TORRES DE ALMEIDA - ... Eu parabenizo a colega por essa 

provocação, é uma provocação bastante positiva. Realmente a ideia da política é trabalhar com a 

perspectiva da intersetorialidade, é não ter que trabalhar nada de cunho proibitivo, essa estratégia do 

choque, do enfrentamento realmente não funciona. Nós estendemos, Deputado Wancley Carvalho o 

convite a vários segmentos da sociedade, alcoólicos anônimos, saúde, educação e sobretudo os 

Conselhos, não é? Que são os legitimados, são órgãos representativos da sociedade para que 

pudessem estar aqui conhecendo essa primeira proposta, a minuta da política estadual do álcool. E 

não sei se foi a questão do dia, talvez do horário, ou talvez do intervalo de um feriado que acarretou 

que as pessoas não pudessem estar aqui, presentes. Mas foi convidada a Secretaria de Estado de 

Assistência Social, entidades representativas para fazer esse debate. 

Então, a idéia da política não pode ser estanque e esse debate inicia-se hoje e quero 

mais uma vez quero agradecer ao Deputado Estadual Wancley Carvalho, que é o propositor, que 

trouxe, avocou para si essa bandeira que é de toda sociedade e sobretudo de todos vocês que dispõe 
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do seu tempo para poder estar aqui frente a este debate. Então lamentavelmente eles não podem estar 

presentes, nós oportunizaremos outro debate, reuniões públicas em escolas, em associações e vamos 

trabalhar talvez com outra estratégica de mobilização. Talvez um convite e pedir para que os 

gestores e os representantes desses órgãos possam estar presentes. Reafirmando o que o colega disse, 

sem que essas pessoas diretamente envolvidas não estejam aqui, não é possível se construir uma 

política sólida para a nossa sociedade. 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Quero agradecer a presença 

do Prefeito eleito do Município de Vila Bela da Santíssima Trindade Wagner Vicente da Silveira. 

Convido para fazer uso da palavra, o Sr. Heitor Reys, Presidente da 

Associação dos Familiares Vítimas de Violência -AFVV). 

O SR. HEITOR GERALDO REYS - Boa tarde a todos!... 

s/tmr 
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O SR. HEITOR GERALDO REYES –... Boa tarde a todos!  

Em nome do Deputado Wancley Carvalho, cumprimento a Mesa, em nome do meu 

amigo particular, meu irmão Néio, Zózima, lutadores e muito tempo sob esta mesma óptica, quantas 

vezes nós estivemos na Assembleia Legislativa, quantas outras pessoas estão presentes estiveram 

nessa luta. 

Deputado, nós ficamos um pouco decepcionado, porque essa luta vemos há mais de 

dez anos, Néio, neste Auditório mesmo, falando sobre álcool e outras drogas.  

E ficamos muito triste, Deputado, porque existem alguns trabalhos do Conselho 

Estadual, do antigo CONEM, hoje é CONEJ. Têm trabalhos belíssimos que foram esquecidos nas 

gavetas, porque eram de outros Governos. Parece que foram jogados fora. Existia muita gente séria e 

muita gente honrada em todos os Governos. Não era só bandido que tinha, não. Então, têm algumas 

ações na Secretaria de Educação, projetos que foram abandonados dentro da Secretaria de Educação 

do Estado e nós ficamos muito chateados, porque eram projetos muito sérios, pessoas muito corretas 

que estão trabalhando nesses projetos. Escola Segurança é um projeto maravilhoso, que foi 

abandonado que dava essa orientação. O próprio Rede Cidadã que foi incrementado pela Zózima. 

Hoje, é um dos poucos. Bombeiro do Futuro e Rede Cidadã são dois projetos que já vieram dos 

Governos anteriores que têm tudo para dar certo e continuar sendo incentivado. E como esses 

projetos têm outros. 

Deputado, seria interessante rever, pedir ao novo Secretário de Educação que veja a 

possibilidade de rever esses projetos que estavam dentro da SEDUC para ser reimplantados, porque 

não tinham nada de política. Eles tinham muito de social. E ficamos pensando.  

Eu há seis anos fazendo uma palestra na Câmara Municipal de Várzea Grande 

convenci os Vereadores naquela época de implantar uma lei que estabelece horário para fechamento 

de bares e similares, graças a um seminário que fizemos aqui, na AMM, sobre álcool e outras 

drogas. E nós partimos para uma lei que seria uma lei estadual em relação a estabelecer condições 

para venda e comercialização de álcool no nosso Estado. Infelizmente, .../cms 

 

 

1110au022.cms 
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O SR. HEITOR GERALDO REYES – ...comercialização de álcool no nosso 

Estado.  

Infelizmente, Deputado, foi abandonado esse projeto, eu gostaria de apresentá-lo 

para o senhor, é muito interessante porque ele estabelece onde é utilizado de forma irregular a venda 

e a comercialização de bebida alcoólica, ele é punido através do ICMS, a inscrição estadual dele é 

suspensa até ele regularizar por seis meses e não vender mais bebida alcoólica para menores.  

É muito importante reanimar a nossa memória com projeto dessa natureza, acho 

que é importante lembrarmos o passado, relembrarmos as coisas que aprendemos no nosso passado. 

Eu perdi um filho, trabalho diariamente com pessoas que cometem o maior 

número de violência possível no Estado, eu sei que quase 90% da violência que é praticada contra as 

pessoas no nosso Estado vem, a principio, do uso do álcool.  

Ficamos muito triste quando um garoto e quatorze anos foi assassinado há duas 

semanas, porque ele aprendeu na casa dele, como a nossa querida Zózima falou, ele aprendeu com 

os pais a beber, usar essa droga lícita que foi levado para outras drogas. Ele foi assassinado na 

semana passada, com três tiros na cabeça. E como fica essa família? O que acontece com essas 

pessoas que foram praticadas essa violência? Ele será um número na estatística da Secretaria de 

Segurança Pública. 

Além de valiosos, nossos policiais são heróis, porque a condição de trabalho, 

porque não é só viatura que faz segurança pública, salário em dia, salário digno, condições de 

trabalho, um cafezinho que, muitas vezes, foi cortado dentro das delegacias, isso faz muita diferença 

entre a secretaria (PALMAS). 

Então, nós queremos que as pessoas valorizem o ser humano em primeiro lugar. 

Infelizmente, os policiais estão passando por uma situação vergonhosa com a situação desses atrasos 

salariais, dessas condições que estão sendo dadas para ele trabalhar. É lógico que tem viaturas novas, 

projeto muito bonito, mas não é só de viaturas que a nossa segurança pública funciona. Precisamos 

investir nas pessoas... 

...s/nns... 
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O SR. HEITOR GERALDO REYES - ... que nossa segurança pública funciona. 

Precisamos investir nas pessoas, desde dentro de casa até no final da ponta que é 

na prevenção e na forma mais triste que tem, acompanho as pessoas que são vitimadas quando chega 

na Politec, não tem luvas para liberar um corpo, fica quase vinte dias para liberar um corpo, isso 

peço encarecidamente para o Governador do Estado ter um cuidado muito especial porque essas 

famílias que já passando uma situação de extrema violência. 

A família foi praticamente destruída e ela destruída novamente quando espera um 

corpo para ser liberado durante sete dias, esperando um reagente, uma luva para fazer esta perícia, 

então a sensibilidade do nosso Governador, acho que ele não consegue ver tudo.  

Pedimos através da Assembleia Legislativa um cuidado especial, um carinho 

especial com essas famílias que passam por esse tão forte trauma que vemos o dia-a-dia e 

precisamos de políticas preventivas através do Rede Cidadão, incentivando mais através de 

Bombeiros do Futuro, através dos projetos sociais e através da educação pela paz. 
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A Zózima foi muito feliz, ela falou que conheceu este Projeto, este Projeto também 

foi levado para a Secretaria de Educação, infelizmente, não sei se estavam reformulando a didática 

dentro da Secretaria e esqueceram novamente este Projeto.  

Gostaria do Sr. Deputado Wancley Carvalho que levasse o pedido ao Governador 

pela sensibilidade dessas vítimas que estão morrendo a cada dia em nosso Estado.  

Fico muito triste quando vou atender uma família que perdeu um filho de treze, 

quatorze anos e não temos o que fazer. Peço encarecidamente para vocês levarem esta solicitação 

que seja mais sensível ao ser humano. Obrigado. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Heitor Reyes pode ter certeza 

que iremos encaminhar esta solicitação e gostaria que a sua sugestão do Projeto de Lei com relação 

ao estabelecimentos comerciais que forem constatados vendendo bebidas alcoólicas para menores, 

para poder fazer a suspensão do ICMS, já vou pedir para minha assessoria pegar o telefone... 

S/ rof 
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O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) -  ...já vou pedir para a minha 

assessoria pegar o telefone dela para podermos sentar e fazer a apresentação deste projeto de lei, 

Tudo bem? 

Convido agora o Dr. Bruno Barcelos, Delegado de Várzea Grande para poder fazer 

o uso da palavra, ele é o ultimo inscrito, após a fala do Dr. Bruno nós encerraremos a Audiência 

Pública. 

O SR. BRUNO BARCELOS -  Boa tarde a todos, quero louvar aqui esta 

Audiência Pública, Deputado Wancley, agradecer o Dr. Gênison, o Sr. Ademar, a Sra. Laura, 

representante da Polícia Civil, Dra. Daniela que se ausentou, a Tenente Coronel Zózima, a quem 

cumprimento todos companheiros  que estão nesta Audiência Pública. 

Quero dizer que estou na policia a quase cinco anos como delegado de policia e 

tive a oportunidade de  passar 2014  e 2015, um ano, como titular da delegacia especializada 

adolescente de Várzea Grande e quando passei por lá via aquela enormidade de jovens que passavam 

porque teriam cometido atos infracionais e senti a necessidade de  realizar algo mais  por aqueles 

indivíduos que passavam por lá e seus familiares Decidimos e aqui o Dr. Gênison apoia 

incondicionalmente, criamos um núcleo de acolhimento ao adolescente em conflito com a lei, dentro 

da delegacia de policia, ou seja, este individuo que passa aprendido por algum ato infracional, ele é  

acolhido por este setor, aqui estão os representantes deste núcleo, a Luzia e a Jordana, psicóloga e 

assistente social, onde faz  este primeiro atendimento a este indivíduo que passa apreendido e que 

em seguida é encaminhado aos seus familiares  ou ao Polmeri ou a algum projeto com ordem 

judicial. 

Porque isto? Preconizamos aqui no caso, o atendimento precoce como a colega 

disse aqui, artigo 100 da Eca, que fala da  precocidade com que você tem que atender qualquer 

autoridade pública, ela deve atender o adolescente que esteja passando por uma situação de prejuízo 

social para ele, que ele tenha de forma célere um atendimento. 

Então entendemos naquela ocasião e o projeto já dura até hoje, já tem 

aproximadamente dois anos que este projeto ele esta sendo executado na delegacia do adolescente de 

Várzea Grande e com êxito. 
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Porque eu estou falando sobre este projeto aqui neste encontro...S/drm 
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O SR. BRUNO LIMA BARCELLOS -...porque estou falando sobre esse projeto 

aqui nesse encontro. Porque em pesquisa espontânea realizada pelo núcleo com esses adolescentes 

muito deles disseram  para os profissionais que utilizam o álcool. Então, não foi numa pesquisa onde 

profissional foi  identificou, não, no meio onde ele está, uma pesquisa voluntaria dentro de um 

questionário que é repassado ao adolescente já na delegacia, ele respondeu que sim, que bebia, que 

já  teria utilizado bebida alcoólica e drogas ilícitas. Ao todo, foram  quinhentos e noventa cinco 

acolhimentos naquela delegacia. 

 Eu hoje não estou mais lá mais, de alguma forma eu acompanho, esse projeto foi 

acolhido pela policia comunitária como uma pratica,  inclusive UNICEF- Fundo das Nações Unidas 

para a Infância ,  este ano um  projeto como sendo uma boa pratica contra a violência, contra o 

adolescente. 

Bem, eu quero parabenizar e acredito muito nessa praticas de transversalidade, a 

segurança pública eu me valho de um pássaro como uma forma de  visualizarmos o atendimento que 

deve ser realizado, de um lado a repressão que ela deve ser realizada, outro lado a outra asa a 

prevenção. O pássaro só consegue voar se as duas asas batem. 

Então,  eu não consigo imaginar trabalhar  só repressão, trabalhar a prevenção 

dentro da segurança pública  não é possível organismos policiais, portanto, devemos nos valer de 

outros atores  importantes da sociedade civil  organizada  de outros órgãos do próprio Estado e do 

município para que nós possamos se valer da constituição Federal e  implementar esse tipo de 

política der atendimento. 

Então, eu  sugiro ao Deputado Wancley Carvalho, através do  Ademar e do Dr. 

Genison, que possamos encampar esse projeto, esse núcleo de acolhimento de psicossocial como 

uma forma de atendimento, ele até hoje está como projeto piloto há dois  anos sendo trabalhado na 

cidade de Várzea Grande.  Eu gostaria que ele fosse encampado para que pudéssemos dar 

oportunidade... E outra que eu  me recordo agora de analise criminal, dentro desse questionário que é 

realizado junto a esses adolescentes e seus familiares, temos ali endereços, costumes daquele jovens 

que ele faz, desde ele usa...s/lcb... 
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O SR. BRUNO-...costumes daqueles jovens, o que ele faz, desde quando ele usa 

substância, como ele mesmo afirma. E é uma forma de atrair os familiares para próximo de 

organismos constituídos do Estado. E não com uma forma repressiva. Porque quando você fala de 

delegacia, polícia, já vê logo a repressão. Tem que ter? Tem que ter. Mas lá estamos criando um 

espectro, e o atendimento é todo ele diferenciado, não é dentro de onde fica a delegacia, num anexo 

individualizado, com atendimento, as famílias têm ido buscar o atendimento desses profissionais. 

Então, eu solicito que se for de vontade do Deputado encaminhando junto ao 

Ademar que já conhece o projeto e apoia e sabe do valor, que nós possamos dar um 

encaminhamento, eu tenho certeza que o Estado de Mato Grosso... Eu já estive pesquisando 

informalmente em outros municípios e em outros Estados esse tipo de atendimento, não existe em 
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delegacia de polícia. Quando já vai para o fórum, só para explicar para vocês, quando o adolescente 

é prendido em flagrante de ato infracional, se for com violência ou grave ameaça à pessoa, aquele 

indivíduo pode permanecer apreendido cinco dias na delegacia. Durante cinco dias muita coisa pode 

ser feita em favor dele e da sua família. Nesse momento que nós temos o emprego desses 

profissionais de uma forma que possamos trazer a família e fazer alguns encaminhamentos 

necessários para quando ele sair, porque ele vai sair, ele possa retornar á sociedade de uma forma 

melhor do quando entrou. Fazendo um raio x desse indivíduo, da sociedade onde ele vive, onde ele 

mora.  

Eu acredito que seja importante, Deputado, para o Estado e a Polícia Civil dar uma 

parcela interessante de contribuição nisso que está sendo estabelecido nessa política estadual. 

Muito obrigado (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Muito bom, Dr. Bruno, eu já 

vou propor conhecer a conhecer, ir lá para conhecer melhor essa ação, parabenizá-lo, e, certamente, 

vamos aproveitar essa discussão para termos um modelo para que possamos expandir e para que 

possamos de todas as frentes de trabalho fazermos esse combate. 

Quero aqui também dentro do próximo passo para montarmos a sugestão do 

Ademar para que todos esses conselhos, secretarias, órgãos... 

...s/asg...   

 

1110au27.asg 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) –...secretarias, órgãos, nós 

possamos montar uma comissão para que possamos, o mais rápido possível, trazer essa minuta de lei 

à Assembleia Legislativa para servir de base a esse início que já tenho em mãos para que possamos 

dar as contribuições para que possamos formar esse grupo de trabalho para enviar para a Assembleia 

Legislativa e fazermos essa apresentação.  

Então, o nosso ponto de referência passa a ser lá no Dr. Genison, na Polícia 

Comunitária da Polícia Judiciária Civil e o Investigador Ademar que estaria responsável por receber 

essas sugestões.  

Pode ser assim, Dr. Genison? O.K.? Maravilha! Então, já temos como ponto de 

referência na Polícia Judiciária Civil, a Polícia Comunitária, para recebermos as contribuições. O 

material já está com os senhores.  

A sugestão, a minuta... A minuta dessa Política Estadual sobre o Álcool, conforme 

o Dr. Ademar explanou muito bem ali, para que possamos o mais rápido possível ter essa minuta 

fechada para que possamos fazer aqui a apresentação aqui na Assembleia Legislativa e a discussão 

para que tornemos isso um Projeto de Lei.  

Feito todos os procedimentos da Audiência Pública que foi transmitida ao vivo 

pela TV Assembleia Legislativa para toda Cuiabá e Baixada Cuiabana.  

Antes de encerrar a presente Audiência Pública, em nome da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso, agradeço a presença de todos e os convido para cantarmos o 

Hino do Estado de Mato Grosso, em posição de respeito.  

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO DO ESTADO DE MATO GROSSO) 

O SR. PRESIDENTE (WANCLEY CARVALHO) – Declaro encerrada a presente 

Audiência Pública. 
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